

陳翎瑄參加「健達小童星」	喜神：東正北
選手中脫穎而出摘下冠軍。	財神：東北
(KDC金門流行舞蹈團提供)	日煞：東方歲
	日沖：羊14歲
	宜 祭祀 嫁娶
	入殓 破土 安葬
	不宜 作灶 栽種

莊淇銘金大演講 師生獲益良多



金大管理學院院長董桑教授代表學校致贈紀念品 謝莊淇銘教授到校演講，帶給師生學術饗宴。(金大管理學院提供)

記者莊煥寧／綜合報導
金門大學管理學院為充實師生職學能，提升創新與創造力，特別從特色大學計畫專案邀請原國立台北教育大學校長莊淇銘教授到校並以「第五波／創新生代」為題進行演講，莊淇銘教授提到「成長的停止就是死亡的開始」，警惕並勉勵同學掌握屬於自己的改變系統，揮灑多采多姿的人生，充滿啟發與省思，讓師生獲益不少。

金大管理學院院長董桑教授開場介紹擔綱講座的莊淇銘講師時指出，莊淇銘教授是教育工作者，曾任中華民國電腦輔助教學協會理事長、中華民國多媒

、美國俄亥俄州立大學電腦碩士學位、路易斯安那州立大學資訊工程博士學位，莊博士博才多學

，精通各國語言與各種才藝，著作等身，也是《民生報》超級學

習DIY》、《國語日報》超倍速學習》的專欄編輯與知名評論家。

莊淇銘教授以「44歲才改變的

人生」開場後進行一連串精彩演

講，曾擔任過三所大學校長的莊

淇銘教授表示「改變系統」的重

要，應該發揮創意應用自己較少

使用的右腦激發自己無限的可能

，強調許多學習應用若「沒有用

」，不要當一台複製的影印機，並顛覆了現今社會

「就「沒有用」，不要當一台複

制的孩子。

據瞭解，健達小童星徵選比賽需

賈健達巧克力商品相關產品，並以發票

明細投件參加活動徵選，參加徵選的

兒童需上傳個人藝術寫真照片及影片

，最後由網票率90%、專業評審評分60%，主

KDC金門流行舞蹈團團長李依文

表示，此次參賽的陳翎瑄年方八歲

，是KDC的幼兒舞蹈團TCNM的成員，從小就非常熱愛跳舞，不僅學

習各類型舞蹈，小小年紀已經能自

編舞蹈，舞蹈能力不輸一般大人，

在參加健達辦的「健達小童星」甄選中，從三百多位的參賽選手們以

精湛舞藝獲得評審的青睞，最後終

於順利拿下冠軍。

陳翎瑄對舞蹈有相當地天份，之

前曾參加金門、台灣與大陸的比賽

才，該舞團日前推薦陳翎瑄參加「

健達小童星」網路童星票選，在三百多位選手中脫穎而出摘下冠軍。

(KDC金門流行舞蹈團提供)



記者董瑩堡／綜合報導 選手中脫穎而出摘下冠軍。(KDC金門流行舞蹈團提供)

陳翎瑄參加「健達小童星」網路童星票選，在三百多位

選手中脫穎而出摘下冠軍。

(KDC金門流行舞蹈團提供)

陳翎瑄參加「健達小童星」網路童星票選，在三百多位



小時候有集郵嗜好，知道能怡情、益智、儲財等三益，稍年長入學識字，開始幫老人家寫信或讀家書，了解一封封貼著外國郵票的信件，那叫僑批，因為常常帶有匯款，所以也稱銀信。

這些保存在糖果餅乾盒或枕頭箱內的僑批，原本純

僑 批

◎林金榮

白色的信封放久了會發黃變舊，簡單的印紅書寫收件人姓名，渲染的是一種鄉愁的擴散，觸摸的是一種心情悸動，行行字跡清晰秀麗，處處流露著牽掛帶叮囑。老人家思念的時候，幾番小心翼翼地取出，請人家唸唸，我想內容已經反覆讀過幾十遍，只是翹首等待著遠方家人的關愛與溫馨感覺。

每當唸起提到：「在厝日好，出外朝朝難」的信中隻字片語情境，年幼的我總不能理解整個家族，為何百年來都要冒著喪生、失散的風險，一一離開家鄉，淪為異邦異鄉人，僅靠著海外僑批與親人聯繫，客死他鄉時，再以一張遺照入龕歸故里。一直等到半個世紀後，找尋金廈兩岸和海外親人的書信及口述梳理，才找到那一把開啟生命的鑰匙，帶領我走回秘密

的時光隧道，探尋百年前的歷史場景。

我的祖母許味（1907年—1996年），其父許天乞是后浦南門網寮人，少年遠赴南洋謀生，與印尼當地女子結婚，落地生根後生下二子一女，祖母為長女，九歲的一次隨同父親返鄉探親中，半個月的航程，曾經路過停留香港、廈門，讓她開眼界看過繁榮進步中的車水馬龍夜景，但是也因這一次的返鄉之旅，金門局勢遭遇到動亂不安因素，釀成未能回去出生地的終生遺憾。

祖母過世後兩年，我首次到南洋新加坡及馬來西亞，通過當地朋友的協助交流，完成自訂的行程及功課，在南風國度中，彷彿有熟悉親人的陪伴指引，呼應著以往閱讀過海外僑批的情感。其中最感興趣的是獨特的峇峇文化，按照當地的傳統習俗，南洋華僑的下

一代子女，混合血統的土生華人男的叫峇峇（Baba），女孩則稱娘惹（Nyonya），閩南語舊稱娘兒，指的是華馬混血女。因為陪伴老祖母走完最後的人生歷程，觀察過她的生活習慣，愛好頭上簪著茉莉、玉蘭等鮮花，自製的糕點、百花床被中，洋溢著高彩度的南洋色系，那一色的洋紅，金門人稱之番仔紅，是老人家生命中恆有的一抹光彩，也是娘惹特有的文化胎記。

之後馬來西亞朋友轉送給我電視劇《小娘惹》（英語：The Little Nyonya）光碟，是由新加坡新傳媒電視為慶祝45周年慶，花了兩年時間計劃和拍攝的大型華語電視劇集，描述30年代麻六甲當地一名具有名望的峇峇娘惹裔人家族故事，劇情細節裡的生活習俗文物相當考究，尤其在娘惹瓷器方面，這些多數由江西景德鎮訂製的精細瓷器，在廣東廣州加彩專銷南洋，延續二、三百年，形成獨特的中國外銷瓷系列，也專稱為娘惹瓷。

集郵屬於求學階段性的收藏，而不同年代蓋上印戳的僑批，卻一直停留在內心持續發酵，變成永恆的記憶收藏。

美的力量

◎宋隆輝

美不但是一種感覺，更是直覺撩撥下的定理；所以美不但具有磁吸效應，更具有蝴蝶效應。當美走入心靈，親和力、感染力和穿透力，瞬間被引爆；愛與關懷的熱情火苗，也立刻被點燃，沸騰的思緒，就在我盡力中表露無遺。

常聽人家說：「人同此心，心同此理。」更有人直言：「英雄所見略同。」可見得愛美是天性，被美所吸引也是與生俱來的專長；所以愛美沒有錯，欣賞美麗的能力，更是天經地義的常理。

普遍的認知：美是自然的力量，也是天使的化身；因此，對於有心人來說，美不再僅止於「孤芳自賞」，對於有情人來說，美也不再只是「一廂情願」的評比。

美來自於大自然，所以擁有無比的神力，美來自於心靈的感受，所以擁有恆久的魔力；讓人神傾魂盪，是自然的現象，讓人朝思暮想，是情意的延展，因為美的力量，不但不受時空阻隔，而且能神遊太虛，也能成就神馳快意的氛圍啊！

鍾情於自然美學的人，杜絕斧鑿與雕飾，以平實簡單，作為基本的美學訴求；但是，信賴「三分人，七分妝」的藝術家，挑明品味與時尚相互結合，才不會與時代脫節，讓美的延展性，得以透過創意，更具寬度與深度。

「好美喔！」籠統的概念與說詞，卻是脫口而出的率真表態，絕非「東施效顰」下的傑作；因為只要是真正的美，它的力量，會透過感官，而作出正面的表述。

不管是大自然的美，或是萬象之美，乃至於人類的笑容笑貌，以及美姿美儀，都具有美的神韻，同時具有超強吸引力，不想多看幾眼都難；職是之故，美的力量，在深具誘惑力下，不讓人日思夜寐、劍及履及都很難哩。於是乎透過眼眸捕捉還不夠，還要透過超強能耐的鏡頭捕獲；讓美聲妙韻不輕易錯過，而且還能夠永久典藏。

一旦美的音律與神韻，與心靈美學頻率相互呼應的話；只要遇到感度相同的美，心跳便會加速，血流也會在興奮中狂奔，像鳥兒放出籠子般雀躍呢！

所以，曾經和「與生俱來」的美失聯也沒關係，只要透過創思與發想，或是加強鑑賞的力度，也能與絕美連線；這樣一來，也可以達到賞心悅目的預期效果喔。

有鑑於此，美的力量有多大，愛的力量就有多強；無遠弗屆的傳導力量，不但是力與美的原動力，更是美與愛的傳聲筒啊！

「這點我不清楚了。」

「坦白說，五萬元是準備結婚用的，但是她說結婚有紅包可收，用不著花錢，大不了到法院公證結婚。」

「我看你還是趕快去找李婆婆，把結婚的日期訂下，先把黃小姐娶回家再說。」添丁嫂有些急促，惟恐有什麼變化。

「到時請客的事妳可要幫我打理。」萬富交代著說。

「你放心，村裡能夠幫忙的人多著呢！可是結婚也不像黃小姐所說的那麼簡單，雖然有自己養的豬可宰殺，但還是有很多地方需要用到錢，必須準備一下。」添丁嫂提醒他說。

「訂婚時，付了三萬六千元聘金，又買了上等布料和高級化妝品，加上其他開銷總共花了將近五萬元，前些日子又被她拿去五萬元，我娘遺留給我的金飾也全部變換新品拿去訂婚。添丁嫂，我身邊只剩下幾百塊錢而已啊！」萬富面有難色地說。

「萬富，不是我說你，雖然你已近四十啦，凡事可以自己作主了，但有些事總得找人商量商量呀！尤其像這種大事，更不能不找人商量而擅作主張。」

所謂人心隔肚皮，黃小姐一家到底玩什麼把戲，讓人看得撲朔迷離。或許，事情絕對不會如你想像的那麼單純，你必須多加注意，以免陷入人家的圈套而不自知。」添丁嫂再次地提醒。

「那我現在該怎麼辦？」萬富抓抓頭，顯得有些急躁、無助。

（一四五）

不比較的自由

◎Dreaming

生活中處處充滿比較，從身上外在的配件，衣服鞋子包包，到學歷職位薪水……等，不管有形無形，都可以給其劃上等第，有名的牌子打上「A+」，小牌一點的算是「A」，無牌的是「C」或「D」，但一想到連人都有分「A咖」「B咖」了，牌子分等級其實也算不了什麼！但我可以很確定的預測這種幫人或商品標等第的情況會越來越嚴重！

就拿現在的小孩來說吧，他們是真的辛苦多了！所謂辛苦，就是要「比」的東西多了，以前小學時可能只會比一下身高、成績等，現在小學生要比誰拿的手機更貴更好，誰的書包是名牌，誰家開名車，誰的爸爸是醫生等。這種「愛比較」的心態可說是從小就扎根很深了，看得實在是憂心忡忡。

在這個處處愛人比人的世界成長，價值觀或多或少都會產生扭曲。曾經在國中很要好的朋友，到了大台北讀大學後，變得非常敗家，所有身上的配飾無「牌」不穿，吃飯一定要去燈光美氣氛佳的高級餐廳，當年那個老愛跟我一起逛夜市吃小吃的純真女孩早已消失的無影無蹤了！而最讓我感慨的是變

成這樣的朋友卻日益增多！時常讓我不禁自問：「是我變了？還是他們變了？還是？世界讓我們都變了？」小時候比成績，長大後比薪水，結婚後比婚姻，生產後比身材比小孩，人生過了大半輩子，到頭來都被「比」這個字給拖著走，怎麼比怎麼不滿足，怎麼比都感覺輸，既然如此為什麼還是學不會知足呢？處處愛比較，人生便窄的只剩下一條路可以走，那就是「最安逸最舒適又被大眾可的路」。

我上大學後也到了大台北讀書，有很長一段時間不能適應台北人的快步調，不小心在捷運出口遲疑就會被後方時速一百八的人潮迅速淹沒，瞬間只能站在牆角默默看著路線圖。在這種五光十色炫目多彩的都會區裡，好難可以讓人真正放鬆並保持著「不愛比較」的品格。

曾經有好一段時間，我都認為「人生就像是在搭手扶梯一樣，必須在短時間內找對踏階，一人踩一階，不快點決定，就會被後面緊追而來的人給先踏上去了。」所以每次的選擇都很重要，看準了，踏上去了，就只能安分地站在那上面，任由它往上或往下。期間並沒有太多的時間可以好好選擇思考，就像

大多數人的人生一樣，到了七八歲讀小學，小學讀完讀國中，國中讀完考高中，高中念完考大學，大學唸完開始有叉路，但並不代表可以選擇的路變多了，錯，是變成兩條路，就業或升學。就這樣我們必須時時刻刻的盯住人生各個階段的踏階，踩穩握牢，以確保這個踏階可以屬於自己讓它載你到達目的地。

一直到很久很久以後，觀察人們搭手扶梯的樣子，頓時我才發現，人生並不是像手扶梯那樣只准在短時間內做好決定，這一階錯過了，再踏上一階就好，有搭上就好，不必拘泥於先後順序，若是不想搭手扶梯也可以選擇坐電梯或是走樓梯，最終仍會到達終點，雖然過程會稍微辛苦或是等待時間比較久，但終究會到達目的，又何必執著於一種方式？更何必執著同一條路呢？如此想著想著，便讓自己輕鬆了不少，愛與人比較始終會讓人感覺自己是個弱者是個窮人，但不比較後，才發現自己其實很富有！

想到這裡，耳邊突然響起捷運手扶梯的廣播：「請緊握扶手，站穩踏階」於是看準了，踏好了，準備上去了！

小說連載

島嶼天青

陳長慶

西伯利亞凍原歷險 猛瑪象牙當砧板

西伯利亞台灣探查隊完成任務，紀錄片導演張博鈞觀察發現，猛瑪象的象牙，被當地民衆拿來當砧板，用來劈材和切魚。張博鈞表示，因為西伯利亞凍原沒有石頭可用，猛瑪象牙化石被認為沒價值，所以沒人要帶走，由於猛瑪象化石件，俄羅斯協助的科學家，沒半個人累。經歷了許多人生的壯遊，人生第一次在寒冷極地體驗許多東西，雖然很辛苦，但回憶很深、很久，回憶與小孩講故事。張博鈞說，每天走上10多公里調查，俄羅斯科學家可以每隔5公里就設置一個工作站，不然走上一整天才能休息，真的有時候很累、很危險。上。當地景色很美，但是人類在那裡也很危險，幸好是保護區，一般人進不去。



紀錄片導演張博鈞觀察發現，西伯利亞猛瑪象的象牙，被當地民衆拿來當砧板，（中央社）

社會主義國家委內瑞拉現正經歷缺糧危機，由於糧價飆漲，許多人乾脆在自家庭院種起蔬菜，還有位媽媽為了省下食物給6歲大的女兒吃，3個月來體重狂掉3.5公斤。

英國「每日郵報」（Daily Mail）引述美聯社報導，這位偉大的媽媽維加（Kelly Vega）說，這三個月來她體重狂掉，因為要是有食物，她不是自己先吃，而是會先把6歲大的女兒餵飽。

維加表示：「我們每天吃兩餐，就沒午餐，有午餐，就沒晚餐。」

食物根本不夠吃。政府官員怪右

派企業王國積農產品製造混亂，卻也有人說，這是長期經濟管理不善的後果。更有甚者，食物生產和進口量雙雙下跌，通膨卻居高不下。

由於糧價飆漲，農產品成了負擔不起的奢侈品，一些委內瑞拉

都市人乾脆放棄購買，自己在庭

院裡種，讓蔬菜重回餐桌。

新成立的都市農業部（Ministry

of Urban Agriculture）部長弗雷

特斯（Lorena Freitez）希望，有

了政府資助的都市農業計畫協助

，2019年前，家庭農園的食物生

產量可達總量2成。

她說：「都市農耕將可緩解食

物短缺的衝擊，城市不這麼仰賴

進口食物，我們就能大幅邁向食

物自主。」

在卡拉卡斯貧民窟工作的社區委員會會長沙拉薩（Francisco Salazar）說，他和鄰居在大型社區農園種

植甜菜、黑豆、萬豆等數十種蔬菜

，但還是擔心不夠，沒麵條也沒米。我們有的是OK

繩，但那解決不了問題。」

（中央社）

委國缺糧 她為女省食激瘦

印度一名25歲男子右手組織罹患罕見的「巨化症」（gigantism），右臂粗大，重達近20公斤，被人視為是「惡魔之子」，遭趕出家鄉。

（BBC-TV）報導，來自印度北方省（Uttar Pradesh）阿拉哈巴德（Alahabad）的男子帕許（Bablu Pash），多年來一直苦於自己巨大的右臂，他每走10分鐘左右，就要休息一下。

帕許說，他從在母親子宮內時，就被發現當時只有一根手指大的右臂不太正常，隨著年齡的增加，現在已重達44磅（近20公斤），被鄰居辱罵為「魔鬼之子」，最後還被趕離家鄉，跑到孟買謀生。不過，即使到了孟買，帕許說，他仍遭人歧視。

他難過地說，「這個城市沒有人願意幫助我」。

不過，帕許終於還是看到絲曙光。外科醫師岡貴德（R. L. Gangade）表示，帕許的手臂是基因突變所致，必須接受整形手術，但即使進行手術，也不可能完全和正常人一樣，但可以改善現況。由於帕許目前付不起這筆手術費，岡貴德希望

帕許能從政府那裡獲得一些援助，包括領取殘障

證書。

（中央社）

印度女孩1分鐘說出上百條河流

印度男子右臂罹巨化症

印度1名10歲女孩，能在1分鐘內說出歐洲165條河流的名字，被稱為是「世界自然地理的活字典」，這項紀錄被收錄在「印度紀錄大全」（India Book of Records - IBR）。印度人報（The Hindu）和Zee新聞（Zee News）報導，10歲的梅格利·瑪拉碧卡·史文（Meghali Malabika Swain）日前接受IBR的測試，以便驗證她的能力能否納入IBR紀錄。

最後，IBR審查員周德里（Biswadeep Roy Chowdhury）確認，梅格利的能力可以登錄到IBR中。

梅格利接受測試時，不但可在1分鐘內說出歐洲165條河流的名字，還可在8分鐘內說出世界五大洲1000條河流的名字，能記憶這樣龐大的地理資訊，令人吃驚。

（中央社）

印度一名25歲男子右手組織罹患罕見的「巨化症」（gigantism），右臂粗大，重達近20公斤，被人視為是「惡魔之子」，遭趕出家鄉。

（BBC-TV）報導，來自印度北方省（Uttar Pradesh）阿拉哈巴德（Alahabad）的男子帕許（Bablu Pash），多年來一直苦於自己巨大的右臂，他每走10分鐘左右，就要休息一下。

帕許說，他從在母親子宮內時，就被發現當時只有一根手指大的右臂不太正常，隨著年齡的增加，現在已重達44磅（近20公斤），被鄰居辱罵為「魔鬼之子」，最後還被趕離家鄉，跑到孟買謀生。不過，即使到了孟買，帕許說，他仍遭人歧視。

他難過地說，「這個城市沒有人願意幫助我」。

不過，帕許終於還是看到絲曙光。外科醫師岡貴德（R. L. Gangade）表示，帕許的手臂是基因突變所致，必須接受整形手術，但即使進行手術，也不可能完全和正常人一樣，但可以改善現況。由於帕許目前付不起這筆手術費，岡貴德希望

帕許能從政府那裡獲得一些援助，包括領取殘障

證書。

（中央社）

新加坡跳蚤市場 外勞淘寶最愛



新加坡雙溪路的跳蚤市場是不少外籍勞工「尋寶」好去處，不論是黑膠唱片、老相機，或是二手衣褲、鞋靴、鍋碗瓢盆到手機電子產品，新加坡雙溪路跳蚤市場臨近熱鬧的武吉士地鐵站，假日後到跳蚤市場「尋寶」人潮不斷，不少外籍勞工在這裡採便宜，挑選生活中實用的物品。（中央社）



陳小姐
0911-883-430

地點：金門縣金城鎮中興路205巷3-2號
電話：082-311692 • 082-311517

專業引進 看護工、幫傭、養護工、廠工、營造工

全球人力管理顧問有限公司
金門分公司許可證號1776-1
專業引進外勞 看護工、幫傭、工廠工、漁工
金門縣政府合法立案公司
專門聘請翻譯老師 歡迎諮詢
公司電話：335995 傳真：335002
外勞仲介：翁先生0912769388

金樽房屋仲介有限公司
●建地，房屋，店面，買賣
●融資借款代辦，抵押設定
●建地農地收購，合建，代銷
●金馬台澎不動產買賣委託
誠信第一，腳踏實地，在地經營，歡迎托售
服務專線：(082)372-158, 0910-308-798
金門縣金城鎮東門里濱江北堤路12號1樓

三悅建設
土地開發興建 建地買賣合建
金城鎮民族路260號321295

德昌喜餅
金牌喜餅金門經銷商-喜餅、中式喜餅、彌月蛋糕、節慶禮盒、喜糖…相關超值優惠及禮盒款式亦可直接上網選購
<http://www.king.com.tw/>
電話：082-333776、0919613000
住址：金門縣金湖鎮塔后214號

博士助聽器 Dr. Hearing Group
特價優惠
金門市金城鎮民族路43號
永旭保險公司（一樓）

Starkey ARIES系列 助聽器
一對NT.35000元
數位式4頻精
有雙頻機、四頻、八頻、
十二頻、十六頻等機款
082-320316
預約專線 0911-883169（黃董芬）

金湖柏村學區透天別墅
即將完工 敬請把握最後機會
富美家園
金湖建設 服務專線：082-371381、0932631907、0972310868

足天下日養生館
足浴 500元
金城店：金門縣金城鎮金山路16號（議會斜對面）
TEL：082-323435 投訴專線：0956888500

依多樣服飾店
夏季超多新款
多款百元商品（童裝）
大童、男女上衣特價3件700元
大人牛仔褲多款輕薄款
可刷國民旅遊卡
(有賣嬰兒衣、有繡名字)
送禮也有禮盒裝喔
325180

華聯傢俱俗呼脫褲
再度回饋鄉親 買傢俱送家電
第一特獎50吋電視 第二特獎冰箱
第三特獎洗衣機 數十種家電等您來抽
高級L型沙發特價\$14990
高級L型沙發特價\$14990
高級床組+床墊特價\$24990
即日起來本店消費滿30000元起，可參加馬上抽馬上送家電
廣告產品以現場為準 (徵碼會計25K以上)
地址：金門縣金湖鎮市港路35號
TEL：082-333215 • 0981522275

在地建商，一生服務
與老闆做鄰居，贏在起跑點
最後兩席，錯過可惜
鈺暉建設，齊軒開發
建商專線：(082) 316357
下埔下觀海透天
馬上入住
0932-214276
0937-431870
寧湖雅築
金合成建設

安心託付，順利搬
安順生命事業
金門縣唯一殯葬業者
各式壽衣 壽板 葬儀百貨 骨灰罐 專業檢骨
專業會場佈置 在台臨終處理 返金進塔
金城鎮浯江路30-1號 電話：323050 (總經理) 364444
烈嶼鄉東林街77號 手機：0928-527557

聽石頭說話

沙小三〇二 翁紹英

我是一塊樹林裡的石頭，我的家住在大樹旁。我的家又大又寬，住在這裡很舒服。低頭看，我總是看到螞蟻在綠綠的草地上拿著食物一起搬回窩裡。我的前方有一棵大樹，他的名字是大王椰子。這裡是小花小草最喜歡的地方，我的左邊是一塊大石頭，右邊是一棵小樹，往下看，小花小草就在我的腳邊，所以我永遠不會孤單。我每天早上都會幫他們遮住大太陽，他們都會對我說謝謝。每天早晨我都能聞到花草的香氣，我也會對他們說謝謝。

我喜歡看小花小草在我底下玩遊戲，也喜歡看他們聊天，聽他們的笑聲，他們嘻嘻嘻又笑哈哈，風兒一吹，我也跟著一起笑咪咪了。我是這裡年紀最大的石頭，我的頭上會長出很多小草。你知道我是誰嗎？我是一塊已經兩千多歲的石頭公，我的名字叫作「石頭爺爺」。